
ફાયદા ગેરફાયદા

બે#$વડ્થ વધારે છે ગેઇન ઘટાડે છે

ગેઇન 23ર કરે છે વધારે કાે5ાેન6્સ જ9રી પડે છે

<ડ=ાેશ?ન ઘટાડે છે ખચ? વધારે છે

ઇનપુટ ઇ5ીડC વધારે છે (વાેDેજ સીરીઝ) Fે યાેHય રીતે <ડઝાઇન ન કરવામાં અાવે તાે અાેMસલેશન થઈ શકે છે

અાઉટપુટ ઇ5ીડC ઘટાડે છે (વાેDેજ સીરીઝ) કાળRપૂવ?ક ફેઝ ક5ેCેશન જ9રી છે

Input Summing\nPoint

Amplifier\nA Output

Feedback\nNetwork β

()ન 1(અ) [3 ગુણ]  
નેગેટીવ ફીડબેક અે45ીફાયરના ફાયદા અને ગેરફાયદા લખા.ે

જવાબ:

મેમરી ટ: ીક: "GRASS ઊગે પણ ડW ાય સાેઇલ પર" (Gain Reduction, Amplifies Stability, Stops distortion, Better 
impedance)

()ન 1(બ) [4 ગુણ]  
નેગેટીવ ફીડબેક અે45ીફાયરનુ અાેવરઅાેલ ગેઇન સૂ> મેળવાે અન ેનેગેટીવ ફીડબેકની અે5ીકેશન જણાવાે.

જવાબ:

નેગેટીવ ફીડબેક સાથે અાેવરઅાેલ ગેઇનની મેળવણી:

 

અેXYીફાયર ગેઇન A અને ફીડબેક ફેZર β માટે:

ઇનપુટ Mસ[લ = Vin

ફીડબેક Mસ[લ = βVout

અેXYીફાયરમાં વા\ત$વક ઇનપુટ = Vin - βVout

અાઉટપુટ = A(Vin - βVout)

અાથી, Vout = A(Vin - βVout)

Vout + AβVout = AVin

Vout(1 + Aβ) = AVin

અાેવરઅાેલ ગેઇન = Vout/Vin = A/(1 + Aβ)

નેગેટીવ ફીડબેકની અે5ીકેશન:

અાેપરેશનલ અેXYીફાયર
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Feedback 
Current

Input Current\nSampling

Amplifier Output

Feedback\nNetwork

વાેDેજ રેHયુલેટસ?

અાે<ડયાે અેXYીફાયસ?

ઇ]̂મે6ેશન અેXYીફાયસ?

મેમરી ટ: ીક: "AVOI" (Amplifiers, Voltage regulators, Oscillation control, Instrumentation)

()ન 1(ક) [7 ગુણ]  
કરંટ શC નેગેટીવ ફીડબેક અે45ીફાયર દાેરી ને સમDવાે અન ેઈનપુટ અને અાઉટપુટ ઈHપીડI નું સૂ> મેળવા.ે

જવાબ:

કરંટ શC નેગેટીવ ફીડબેક અે45ીફાયર:

 

કરંટ શ6 ફીડબેકમાં, અાઉટપુટ વાેDેજનુ ંસે5_લ̀ગ કરવામા ંઅાવે છે અને તેને કરંટમાં 9પાંત<રત કરીને ઇનપુટ કરંટમાંથી બાદ કરવામાં અાવે છે.

સJકK ટ ડાયાLામ:

લાMNણકતાઅાે:

ફીડબેક (કાર: ઇનપુટ પર કરંટ સે5_લ̀ગ, ઇનપુટ પર શ6 bમcd̀ગ

સેHP: અાઉટપુટ વાેDેજ

ફીડબેક ટુ: ઇનપુટ કરંટ

ઇનપુટ ઇHીડIનું સૂ>:

                     +Vcc
                       |
                       R
                       |
                       |
  Iin  o----+----------|-------o Vout
            |          |
            |          |
           Zin        Zo
            |          |
            |          |
      +-----+          |
      |                |
   Feedback            |
   Network(β)          |
      |                |
      +----------------+
            |
            |
           GND
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Feedback 
Voltage

Input Voltage\nSampling

Amplifier Output

Feedback\nNetwork β

ફીડબેક $વના: Zin

કરંટ શ6 ફીડબેક સાથે: Zin' = Zin/(1 + Aβ)

અાથી, ઇનપુટ ઇHીડI (1 + Aβ) ફેQર Rારા ઘટે છે

અાઉટપુટ ઇHીડIનુ ંસૂ>:

ફીડબેક $વના: Zo

કરંટ શ6 ફીડબેક સાથે: Zo' = Zo/(1 + Aβ)

અાથી, અાઉટપુટ ઇHીડI (1 + Aβ) ફેQર Rારા ઘટે છે

મેમરી ટ: ીક: "DISCO" (Decreased Impedances with Shunt Current Operation)

()ન 1(ક) OR [7 ગુણ]  
વાેUેજ સીરીઝ નેગેટીવ ફીડબેક અે45ીફાયર દાેરી ને સમDવાે અન ેઈનપુટ અને અાઉટપુટ ઈHપીડI નું સૂ> મેળવાે.

જવાબ:

વાેUેજ સીરીઝ નેગેટીવ ફીડબેક અે45ીફાયર:

 

વાેDેજ સીરીઝ ફીડબેકમાં, અાઉટપુટ વાેDેજનું સે5_લ̀ગ કરવામાં અાવ ેછે અને તેને ઇનપુટ વાેDેજ સાથે સીરીઝમાં ફીડબેક કરવામાં અાવ ેછે.

સJકK ટ ડાયાLામ:

લાMNણકતાઅાે:

                     +Vcc
                       |
                       R
                       |
                       |
  Vin  o--+-------+----+-------o Vout
          |       |    |
          Z       |    Z
          i       |    o
          n       |    |
          |       |    |
          +---+   |    |
              |   |    |
              |   |    |
           Feedback    |
           Network(β)  |
              |        |
              +--------+
              |
             GND
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UJT Relaxation 
Oscillator

RC ચાeજfગ સ<કg ટ\nસાથે પh 
ઉij કરે છે

કેપેMસટર વાેDેજ\nપીક પર પહાlચે 
mારે UJT <ટWગર થાય છે

Mસ5લ ટાઇbમ̀ગ 
સ<કg ટ

ફીડબેક (કાર: અાઉટપુટ પર વાેDેજ સે5_લ̀ગ, ઇનપુટ પર સીરીઝ bમcd̀ગ

સેHP: અાઉટપુટ વાેDેજ

ફીડબેક ટુ: ઇનપુટ વાેDેજ

ઇનપુટ ઇHીડIનું સૂ>:

ફીડબેક $વના: Zin

વાેDેજ સીરીઝ ફીડબેક સાથે: Zin' = Zin × (1 + Aβ)

અાથી, ઇનપુટ ઇHીડI (1 + Aβ) ફેQર Rારા વધે છે

અાઉટપુટ ઇHીડIનુ ંસૂ>:

ફીડબેક $વના: Zo

વાેDેજ સીરીઝ ફીડબેક સાથે: Zo' = Zo/(1 + Aβ)

અાથી, અાઉટપુટ ઇHીડI (1 + Aβ) ફેQર Rારા ઘટે છે

મેમરી ટ: ીક: "ISDO" (Increased input impedance, Series feedback, Decreased output impedance, Output 
voltage sampled)

()ન 2(અ) [3 ગુણ]  
UJT રીલેMેશન અાેસીલેટરનાે સરકીટ ડાયાLામ દાેરીન ેસમDવાે.

જવાબ:

UJT રીલેMેશન અાેસીલેટર:

 

સJકK ટ ડાયાLામ:

    +Vcc
     |
     R1
     |
     +------+
     |      |
     |      |
     |     B2
     |      |   UJT
     |      |
  C1 --- E  |
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હાટ?લી 
અાેસીલેટર

ટેn ઇ#Zર વાપરે 
છે

LC ટેo 
સ<કg ટ

RF 
અેpYકેશC

અા સ<કg ટમાં:

C1 ચાજ? થાય છે R1 qારા

rારે કેપેMસટર વાેDેજ UJT ના પીક પાેઇ6 સુધી પહાlચે છે, UJT ચાલુ થાય છે

કેપેMસટર UJT qારા ઝડપથી <ડsાજ? થાય છે

t<uયા પુનરાવ$તg ત થાય છે અને અાેMસલેશન ઉij થાય છે

મેમરી ટ: ીક: "CURD" (Capacitor charges Until Reaching Discharge point)

()ન 2(અ) OR [3 ગુણ]  
હાટYલી અાેસીલેટર દાેરી ને સમDવા.ે

જવાબ:

હાટYલી અાેસીલેટર:

 

સJકK ટ ડાયાLામ:

     |      |
     |     B1
     |      |
     |      |
     +------+
     |
    GND

                +Vcc
                  |
                  R
                  |
    +-------------+-------------+
    |             |             |
    |             C3            |
    |             |             |
    |      +------+------+      |
    |      |      |      |      |
    |     C1      L1     L2     |
    |      |      |      |      |
    |      +------+------+      |
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કાયY(ણાલી:

LC ટેo સ<કg ટ સાથે ટેn ઇ#Zર (L1 અને L2) વાપરે છે

ટW ા2v=ર અેિXYફાય કરે છે અને ટેo સ<કg ટને ઊF? પૂરી પાડે છે

અાેMસલેશન xીyCી: f = 1/[2π√(L×C)] rાં L = L1 + L2

ઇ#zZવ કપ_લ̀ગ qારા ફીડબેક

મેમરી ટ: ીક: "TIC" (Tapped inductor Circuit)

()ન 2(બ) [4 ગુણ]  
કાેલપીટ અાેસીલેટરના ેસરકીટ ડાયાLામ દાેરાે અને Zવ[તૃત માં સમDવાે. તેના ફાયદા અને ગેરફાયદા પણ જણાવાે.

જવાબ:

કાેલપીટ્સ અાેસીલેટર:

સJકK ટ ડાયાLામ:

કાયY(ણાલી:

કેપેMસ<ટવ વાેDેજ <ડવાઇડર (C1 અને C2) સાથે LC ટેo સ<કg ટ વાપરે છે

ટW ા2v=ર અેિXYફાય કરે છે અને ટેo સ<કg ટને ઊF? પૂરી પાડે છે

અાેMસલેશન xીyCી: f = 1/[2π√(L×(C1×C2)/(C1+C2))]

    |                           |
    +---------------------------+
                |
               GND

                  +Vcc
                    |
                    RL
                    |
                    |
    +---------------+---------------+
    |               |               |
    |              C3               |
    |               |               |
    |              C1               |
    |              C2               |
    |               +---+           |
    |               |   |           |
    +---+           +---+           |
    |   |----+      |   |           |
    +---+    |      +---+           |
              |                     |
              +---------------------+
              |
             GND
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ફાયદા ગેરફાયદા

સારી xીyCી 23રતા બે કેપેMસટર (C1, C2) જ9રી છે

ઉ{ xીyCી પર સારંુ કામ કરે છે અ| અાેMસલેટર કરતા ં}ુન કરવું વધુ મુ~કેલ છે

અાેછા હામા�<નd ટWા2v=ર પેરામીટસ? tmે સંવેદનશીલ

સરળ <ડઝાઇન સીbમત xીyCી રે�

$વઅેન �ીજ અાેસીલેટર

RC નેટવક?  વાપરે 
છે

અાે<ડયાે xીyCી રે� અાેછંુ <ડ=ાેશ?ન 3ાયી અાઉટપુટ

મેમરી ટ: ીક: "FAST Circuits" (Frequency stable, Appropriate for high frequencies, Simple design, Two capacitors 
needed)

()ન 2(બ) OR [4 ગુણ]  
Zવઅેન ^ીજ અાેસીલેટર દાેરીને સમDવાે.

જવાબ:

Zવઅેન ^ીજ અાેસીલેટર:

 

સJકK ટ ડાયાLામ:

          +--------+--------+
          |        |        |
          |        R1       |
          |        |        |
     C1   |        |        |    R3
    ||----+        +---/\/\/\----+
    ||    |        |             |
          |        |             |
          |        |             |
     R2   |       Op-Amp         |
    /\/\--+        |             |
          |        |             |
          |        |             |
    +-----+        +-------------+
    |     |        |             |
    C2    |        |             |
    |     |        |       R4    |
    +-----+--------+------/\/\/\-+
          |
         GND
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<u=લ 
અાેસીલેટર

bપઝાેઇલેzZWક <u=લ વાપરે 
છે

અmંત 3ાયી xીyCી ઉ{ Q ફેZર સચાેટ ટાઇbમ̀ગ 
અેpYકેશC

કાયY(ણાલી:

xીyCી-MસલેzZવ ફીડબેક તરીકે RC $વઅેન �ીજ નેટવક?  વાપરે છે

સાૈથી સરળ <ડઝાઇન માટે R1=R2 અને C1=C2

અાેMસલેશન xીyCી: f = 1/(2πRC)

સતત અાેMસલેશન માટે ગેઇન ≥ 3 હાેવું જ9રી છે

અાેછા <ડ=ાેશ?ન સાથે અાે<ડયાે xીyCી જનરેશન માટે વપરાય છે

મેમરી ટ: ીક: "FEAR" (Frequency selective, Equal RC components, Audio range, Reduced distortion)

()ન 2(ક) [7 ગુણ]  
Crystal અાેસીલેટર સમDવા.ે

જવાબ:

J_`લ અાેસીલેટર:

 

સJકK ટ ડાયાLામ:

કાયY(ણાલી aસbાંત:

yાટ્?ઝ <u=લના bપઝાેઇલેzZWક ઇફેZ પર અાધા<રત છે

rારે વાેDેજ લાગુ કરવામાં અાવે mારે <u=લ તેની કુદરતી રેઝાેન6 xીyCી પર કંપન કરે છે

                +Vcc
                  |
                  RL
                  |
    +-------------+-------------+
    |             |             |
    |            C3             |
    |             |             |
    |      +------+------+      |
    |      |      |      |      |
    |     C1    XTAL     C2     |
    |      |      |      |      |
    |      +------+------+      |
    |                           |
    +---------------------------+
                |
               GND
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અmંત ઊચંા Q ફેZર સાથે ખૂબ જ 3ાયી રેઝાેનેટર તરીકે કામ કરે છે

સચાેટ xીyCી પર ફીડબેક tદાન કરે છે

લાMNણકતાઅાે:

રેઝાેનC cીdIી: <u=લ કટ અને પ<રમાણાે qારા ન�ી થાય છે

Q ફેQર: સામા| રીતે 10,000-100,000 (LC સ<કg ટ્સ કરતાં ઘણું વધારે)

cીdIી efરતા: સામા| રીતે 0.001% થી 0.01%

તાપમાન કાેઅેJફaશયC: સામા| રીતે અાેછાે, ઝીરા ેતાપમાન કાેઅે<ફMશય6 માટે $વશેષ રીતે કાપી શકાય છે

અેg5કેશI:

કX�ુટસ?માં �ાેક જનરેશન

xીyCી =ા#ડ્?સ

રે<ડયાે ટW ાCbમટર/<રસીવર

<ડeજટલ ઘ<ડયાળ અને �ાેd

માઇuાેક6Wાેલર ટાઇbમ̀ગ

મેમરી ટ: ીક: "STOP Precisely" (Stable, Temperature-resistant, Oscillates, Piezoelectric, Precisely)

()ન 2(ક) OR [7 ગુણ]  
UJT નુ ં :̀hર, સીiાેલ, અેdીવેલેC સરકીટ દાેરાે અને સમDવાે.

જવાબ:

યુjનજંkન ટ: ાlm`ર (UJT):

:̀hર:

aસiાેલ:

              Base 2 (B2)
                  |
                  |
                  v
                +---+
                |   |
                |   |
                |   |
                |   |
                |   |
                |   |
                |   |
                |   |
   Emitter (E) >|   |< Base 1 (B1)
                +---+

                  B2
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અેldવેલેC સJકK ટ:

કાયY(ણાલી aસbાંત:

UJT અે અેક અેbમટર અન ેબે બેઝ સાથેનું �ણ-ટbમg નલ <ડવાઇસ છે

P-ટાઇપ અેbમટર જં�ન સાથે N-ટાઇપ Mસ_લકાેન બાર

અાંત<રક રેMસ=C RB1 અને RB2 સાથે વાેDેજ <ડવાઇડર બનાવે છે

અેbમટર કરંટ વહેવાનુ ંશ9 થાય છે rારે VE > η×VBB + VD

rાં η ઇ�6WpCક =ે#અાેફ રેMશયાે = RB1/(RB1+RB2)

લાMNણકતાઅાે:

ઇNC:nIક `ેoઅાેફ રેaશયાે (η): સામા| રીતે 0.5 થી 0.8

નેગેJટવ રેpઝ`I રીજન: વાેDેજ ઘટે છે mારે કરંટ વધે છે

પીક પાેઇC: નેગે<ટવ રેMઝ=C રીજનની શ9અાત

                  |
                  |
                  |
                  o
                 /|
                / |
               /  |
              /   |
     E o----o     |
              \   |
               \  |
                \ |
                 \|
                  o
                  |
                  |
                  |
                  B1

                B2
                 |
                 |
                 R
                /\/\
                 |
                 |
      E o---+---|<|---+ B1
             |         |
             |         |
             R         |
            /\/\       |
             |         |
             +---------+
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પેરામીટર વાેUેજ અે45ીફાયર પાવર અે45ીફાયર

ઉ�ેશ વાેDેજને અેિXYફાય કરે છે લાેડને પાવર પહાlચાડે છે

અાઉટપુટ ઇ5ીડC ઊચંી નીચી

ઇનપુટ ઇ5ીડC ઊચંી તુલના�ક રીતે નીચી

કાય?�મતા મહ�પૂણ? નથી ખૂબ મહ�પૂણ? છે

હીટ <ડMસપેશન અાેછી ઊચંી (હીટ Mસ̀ક જ9રી)

સ<કg ટમાં 3ાન શ9અાતના તબ�ામાં છે�ા તબ�ામાં

વેલી પાેઇC: નેગે<ટવ રેMઝ=C રીજનના ેઅંત

અેg5કેશI:

<રલે�ઝેશન અાેMસલેટસ?

ટાઇbમ̀ગ સ<કg ટ્સ

<ટWગર જનરેટસ?

SCR <ટWગ<ર̀ગ સ<કg ટ્સ

સાૅટૂથ જનરેટસ?

મેમરી ટ: ીક: "NEVER" (Negative resistance, Emitter-triggered, Valley and peak points, Easily timed, Relaxation 
oscillator)

()ન 3(અ) [3 ગુણ]  
વાેUેજ અને પાવર અે45ીફાયર વqેનાે તફાવત સમDવાે.

જવાબ:

મેમરી ટ: ીક: "PEHIP" (Power for Efficiency and Heat, Impedance matters, Position differs)

()ન 3(અ) OR [3 ગુણ]  
rાsા અાપાે: 1) Efficiency 2) Distortion 3) Power dissipation capability

જવાબ:
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શt rાsા

Efficiency
લાેડને પહાlચાડવામાં અાવતી AC અાઉટપુટ પાવરનાે સYાયમાંથી લેવામાં અાવતી DC ઇનપુટ પાવર સાથેનાે
ગુણાે�ર. ગા�ણ$તક રીતે: η = (Pout/Pin) × 100%. ઉ{ કાય?�મતા અેટલે અાેછી પાવર ગરમી તરીકે વેડફાય
છે.

Distortion
ઇનપુટ વેવફાેમ?ની તુલનામા ંઅાઉટપુટ વેવફાેમ?મા ંઅ<ન�નીય ફેરફાર. Total Harmonic Distortion (THD)
તરીકે માપવામાં અાવે છે. હામા�<નક, ઇ6રમાે�ુલેશન, uાેસઅાેવર અને અેિXY}ુડ <ડ=ાેશ?ન શામેલ છે.

Power
Dissipation
Capability

નુકસાન $વના અેિXYફાયર qારા વેડફી શકાતી મહ�મ પાવર. હીટ Mસ̀ક, થમ?લ રેMઝ=C અને ટW ા2v=રના
મહ�મ જં�ન તાપમાન પર અાધાર રાખે છે.

�ાસ-B પુશ-
પુલ

બે ટW ા2v=ર વાપરે છે દરેક અધ? સાયકલ સંભાળે 
છે

ઊચંી કાય?�મતા 
~78%

uાેસઅાેવર 
<ડ=ાેશ?ન

મેમરી ટ: ીક: "EDP" (Efficiency converts, Distortion deforms, Power capability protects)

()ન 3(બ) [4 ગુણ]  
uાસ-બી પુશ પુલ પાવર અે45ીફાયર સમDવાે.

જવાબ:

uાસ-B પુશ-પુલ અેિ45ફાયર:

 

સJકK ટ ડાયાLામ:

કાયY(ણાલી:

         +Vcc
           |
           |
        +--+--+
        |     |
        Q1    |
        |     |
Input o-+     +---o Output
        |     |
        Q2    |
        |     |
        +--+--+
           |
           |
          GND
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પાવર 
અેિXYફાયસ?

�ાસ A �ાસ B �ાસ 
AB

�ાસ C

uાસ કokન
અwગલ કાયY(ણાલી

uાસ
A

360°
અેિXYફાયર સંપૂણ? ઇનપુટ સાયકલ માટે ક#Z કરે છે. અાઉટપુટ Mસ[લ ઇનપુટની સચાેટ t$તકૃ$ત હાેય
છે પરંતુ અેિXYફાય થયેલી. _લ<નયર પરંતુ અકાય?�મ (25-30%).

uાસ
B

180°
બે ટW ા2v=ર દરેક અધ? સાયકલ માટે ક#Z કરે છે. અેક પાેMઝ<ટવ અધ?, બીFે નેગે<ટવ અધ? સંભાળે છે.
વધુ કાય?�મ (70-80%) પરંતુ uાેસઅાેવર <ડ=ાેશ?ન છે.

uાસ
AB

180°-360°
�ાસ A અને B વ{ેના ેસમાધાન. uાેસઅાેવર <ડ=ાેશ?ન ઘટાડવા માટે થાેડંુ બાયસ. સારી કાય?�મતા
(50-70%) સાથે �ીકાય? <ડ=ાેશ?ન.

uાસ
C

<180°
અધ? સાયકલથી અાેછા સમય માટે ક#Z કરે છે. ખૂબ કાય?�મ (>80%) પરંતુ અmંત <ડ=ાેટ�ડ. મુ��ે
RF }ૂ# અેિXYફાયસ?માં વપરાય છે.

બે કાેિXYમે6રી ટW ા2v=રના ેઉપયાેગ કરે છે

Q1 પાેMઝ<ટવ અધ?-સાયકલ દરbમયાન ક#Z કરે છે

Q2 નેગે<ટવ અધ?-સાયકલ દરbમયાન ક#Z કરે છે

દરેક ટW ા2v=ર ઇનપુટ સાયકલના 180° માટે ક#Z કરે છે

સૈ�ાં$તક કાય?�મતા: 78.5%

મેમરી ટ: ીક: "ECHO" (Efficiency high, Crossover distortion, Half-cycle operation, Output high power)

()ન 3(બ) OR [4 ગુણ]  
અાેપરેશન માેડ નાં અાધારે પાવર અે45ીફાયરનુ ંવગxકરણ કરાે અને ZવZવધ (કારના પાવર અે45ીફાયરની કામગીરી સમDવાે.

જવાબ:

પાવર અેિ45ફાયરનું વગxકરણ:

 

મેમરી ટ: ીક: "ABCE" (A-all cycle, B-both halves separately, C-compromise solution, E-efficiency with distortion)

()ન 3(ક) [7 ગુણ]  
Complementary symmetry પુશ પુલ પાવર અે45ીફાયર દાેરી ને સમDવાે અને તેના ગેરફાયદા લખાે.

જવાબ:
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કાેિXYમે6રી પુશ-પુલ

NPN અને PNP વાપરે છે ડાયરેZ કપ_લ̀ગ શ� સે6ર-ટેn ટW ાCફાેમ?ર જ9રી 
નથી

�ાસ B અથવા AB 
અાેપરેશન

કાેિ45મેCરી aસમેટ: ી પુશ-પુલ અેિ45ફાયર:

 

સJકK ટ ડાયાLામ:

કાયY(ણાલી:

કાેિXYમે6રી પેર (NPN અને PNP ટW ા2v=ર) વાપરે છે

સે6ર-ટેn ટW ાCફાેમ?રની જ9ર નથી

NPN પાેMઝ<ટવ અધ?-સાયકલ સંભાળે છે

PNP નેગે<ટવ અધ?-સાયકલ સંભાળે છે

બાયMસ̀ગ નેટવક?  uાેસઅાેવર <ડ=ાેશ?ન ઘટાડે છે

�ીકર સાથે ડાયરેZ કપ_લ̀ગ શ� છે

ગેરફાયદા:

યાેHય રીતે બાયસ ન થાય તાે થમ?લ રનવે

કાેિXYમે6રી મે�ડ ટW ા2v=ર જ9રી છે

�ાસ-B અાેપરેશનમા ંuાેસઅાેવર <ડ=ાેશ?ન

પાેMઝ<ટવ અને નેગે<ટવ બંને પાવર સYાય જ9રી છે

સચાેટ કાેિXYમે6રી પેર શાેધવામા ંમુ~કેલી

               +Vcc
                |
                |
                Q1 (NPN)
                |
   +-----+------+-----+
   |     |            |
   |     |            |
   |     |            |
Input   Bias       Output
   |     |            |
   |     |            |
   +-----+------+-----+
                |
                |
                Q2 (PNP)
                |
                |
               GND
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�ાસ-B કાય?�મતા

પાવર રેMશયાે પર 
અાધા<રત

દરેક ટW ા2v=ર અધ? સાયકલ 
ક#Z કરે છે

સૈ�ાં$તક મેd કાય?�મતા: 
78.5%

મેમરી ટ: ીક: "MATCH Precisely" (Matched transistors, Avoids transformers, Thermal issues, Crossover 
distortion, Heat dissipation needed)

()ન 3(ક) OR [7 ગુણ]  
uાસ-બી પુશ પુલ પાવર અે45ીફાયરનુ ંકાયYMમતાનુ ંસમીકરણ મેળવાે.

જવાબ:

uાસ-B પુશ-પુલ અેિ45ફાયર કાયYMમતાની મેળવણી:

 

સJકK ટ ડાયાLામ:

કાયYMમતા ગણતરી:

1. DC પાવર ઇનપુટ ગણતરી:

દરેક ટW ા2v=ર અધ? સાયકલ માટે ક#Z કરે છે

અેવરેજ DC કરંટ: Idc = Imax/π

DC પાવર ઇનપુટ: Pdc = Vcc × Idc = Vcc × Imax/π

2. AC પાવર અાઉટપુટ ગણતરી:

કરંટની RMS વે�ુ: Irms = Imax/2

AC પાવર અાઉટપુટ: Pac = (Irms)² × RL = (Imax/2)² × RL

         +Vcc
           |
           |
        +--+--+
        |     |
        Q1    |
        |     |
Input o-+     +---o Output
        |     |
        Q2    |
        |     |
        +--+--+
           |
           |
          GND
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મહ�મ પાવર માટે: Imax × RL = Vcc

અાથી: Pac = (Vcc)²/(2π × RL)

3. કાયYMમતા ગણતરી:

η = (Pac/Pdc) × 100%

η = [(Vcc)²/(2π × RL)] ÷ [Vcc × Imax/π] × 100%

η = [(Vcc)²/(2π × RL)] ÷ [Vcc × Vcc/(π × RL)] × 100%

η = [(Vcc)²/(2π × RL)] × [π × RL/Vcc²] × 100%

η = π/4 × 100% ≈ 78.5%

uાસ-B પુશ-પુલ અેિ45ફાયરની મહyમ સૈbાંZતક કાયYMમતા 78.5% છે

મેમરી ટ: ીક: "PIPE" (Power ratio, Input DC vs output AC, Pi in formula, Efficiency maximum 78.5%)

()ન 4(અ) [3 ગુણ]  
IC 741 નાે પીન ડાયાLામ અને યાેજનાકીય (Zતક દાેરાે અન ેતેન ેZવગતવાર સમDવાે.

જવાબ:

IC 741 અાેપ-અેH પીન ડાયાLામ અને aસiાેલ:

પીન ડાયાLામ:

{ેમેJટક aસiાેલ:

પીન Zવગત:

1. અાેફસેટ નલ (NC1)

2. ઇ�વ<ટfગ ઇનપુટ (-)

        +-------+
  1 o---|       |---o 8
        |       |
  2 o---|  741  |---o 7
        |       |
  3 o---|       |---o 6
        |       |
  4 o---|       |---o 5
        +-------+

            
        |\ 
        | \
   +---o|  \
        |   >---o Output
   -o---| /
        |/
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લાMNણકતા અાદશY મૂ|

અાેપન-લૂપ ગેઇન અનંત

ઇનપુટ ઇHીડI અનંત

અાઉટપુટ ઇHીડI શૂ|

બેoZવડ્થ અનંત

CMRR અનંત

[|ુ રેટ અનંત

અાેફસેટ વાેUેજ શૂ|

નાેઇઝ શૂ|

3. નાેન-ઇ�વ<ટfગ ઇનપુટ (+)

4. નેગે<ટવ સYાય (-Vcc)

5. અાેફસેટ નલ (NC2)  

6. અાઉટપુટ

7. પાેMઝ<ટવ સYાય (+Vcc)

8. NC (ના ેકને�ન)

મેમરી ટ: ીક: "ON-INO" (Offset Null, Inverting input, Negative supply, Input non-inverting, Output, No 
connection)

()ન 4(અ) OR [3 ગુણ]  
Ideal Op-amp ની લાMNણકતાની યાદી બનાવા.ે

જવાબ:

મેમરી ટ: ીક: "ZINC BOSS" (Zero offset, Infinite bandwidth, No noise, CMRR infinite, Bandwidth unlimited, 
Output impedance zero, Slew rate unlimited, Speed unlimited)

()ન 4(બ) [4 ગુણ]  
OPAMP ના ેઉપયાેગ કરીને differential અે45ીફાયર સમDવાે.

જવાબ:

અાેપ-અેHના ેઉપયાેગ કરીને Jડફરે}~યલ અેિ45ફાયર:

લ"ન"યર ઇ'()ેટેડ સ.કટ (4341105) - )"0 2023 સો23શન by Milav Dabgar

No. 17 / 29



<ડફરે� યલ 
અેિXYફાયર

તફાવતને અેિXYફાય કરે 
છે

કાેમન માેડ <રજZે કરે 
છે

ચાર સમાન 
રેMસ=સ?

ગેઇન = R2/R1

 

સJકK ટ ડાયાLામ:

કાયY(ણાલી:

અાઉટપુટ ઇનપુટ્સ વ{ેના તફાવતન ેtપાેશ?નલ હાેય છે

Fે R1 = R3 અન ેR2 = R4, તાે: Vout = (R2/R1)(V2-V1)

બંને ઇનપુટ્સ માટે સામા| Mસ[hને <રજZે કરે છે (કાેમન-માેડ <રજ�ેન)

ઇ]̂મે6ેશન અેpYકેશCમાં વપરાય છે

મેમરી ટ: ીક: "CARE" (Common-mode rejection, Amplifies difference, Resistor matching important, Equal 
resistors for balance)

()ન 4(બ) OR [4 ગુણ]  
અાેપરેશનલ અે45ીફાયર (OP-AMP) ના ે�લાેક ડાયાLામ દાેરીને Zવ[તૃતમા ંસમDવાે.

જવાબ:

અાેપ-અેH �લાેક ડાયાLામ:

             R2
   v1 o---/\/\/\---+
                   |
                   |
      R1           |      R2
   +--/\/\/\--+---o|+     /\/\/\--o Vout
   |           |    |-
   |           |    |
   |           |    |
   +--/\/\/\--+----+
      R1           |
                   |
   v2 o---/\/\/\---+
             R2
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ઇનપુટ 
=ેજ

ઇ6રમી<ડયેટ =ેજ

અાઉટપુટ 
=ેજ

બાયMસ̀ગ સ<કg ટ

કાે5ેCેશન નેટવક?

 

Zવગતવાર �લાેક ડાયાLામ:

�લાે�ની કાયY(ણાલી:

1. ઇનપુટ `ેજ: ઊચંા ઇનપુટ ઇ5ીડC સાથ ે<ડફરે� યલ અેિXYફાયર

2. ઇCરમીJડયેટ `ેજ: xીyCી કાે5ેCેશન સાથે હાઇ-ગેઇન વાેDેજ અેિXYફાયર

3. અાઉટપુટ `ેજ: અાેછા અાઉટપુટ ઇ5ીડC બફર, કરંટ ગેઇન tદાન કરે છે

4. બાયaસ� ગ સJકK ટ: બધા =ેજન ેયાેHય DC \તર tદાન કરે છે

5. કાેHેIેશન નેટવકY : અાેMસલેશન અટકાવે છે, 23રતા સુ<નe¡ત કરે છે

મેમરી ટ: ીક: "DISCO" (Differential stage Input, Second stage amplifies, Compensation network, Output buffer)

()ન 4(ક) [7 ગુણ]  
OP-Amp પેરામીટર સમDવાે: 1) ઈનપુટ અાેફસેટ વાેUેજ 2) અાઉટપુટ અાેફસેટ વાેUેજ 3) ઈનપુટ અાેફસેટ કરંટ 4) ઈનપુટ બાયસ 
કરંટ 5) CMRR 6) [લુ રેટ 7) ગેઇન.

                                Power Supply
                                    |
                                    v
 +------+     +------------+     +----------+     +------+
 |      |     |            |     |          |     |      |
 | Input|---->|Differential|---->|  Voltage |---->|Output|---> Output
 | Pins |     |   Stage    |     |   Gain   |     | Stage|
 |      |     |            |     |   Stage  |     |      |
 +------+     +------------+     +----------+     +------+
                  ^                 ^               ^
                  |                 |               |
              +---+----+            |               |
              |        |            |               |
              | Biasing|------------+---------------+
              | Circuit|
              |        |
              +--------+
                  ^
                  |
            Power Supply
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પેરામીટર વણYન 741 માટે Jટjપકલ વે|ુ

ઇનપુટ અાેફસેટ વાેUેજ અાઉટપુટને શૂ| કરવા માટે ઇનપુટ પર જ9રી વાેDેજ 1-5 mV

અાઉટપુટ અાેફસેટ વાેUેજ ઇનપુટ્સ ¢ાઉ# કરવામાં અાવે mારે અાઉટપુટ વાેDેજ ઇનપુટ અાેફસેટ અને ગેઇન પર અાધા<રત

ઇનપુટ અાેફસેટ કરંટ ઇનપુટ બાયસ કરંટ્સ વ{ેના ેતફાવત 3-30 nA

ઇનપુટ બાયસ કરંટ બે ઇનપુટ કરંટ્સની સરેરાશ 30-500 nA

CMRR કાેમન-માેડ Mસ[hને <રજZે કરવાની �મતા 70-100 dB

[|ુ રેટ અાઉટપુટ વાેDેજ પ<રવત?નના ેમહ�મ દર 0.5 V/μs

ગેઇન (Aol) અાેપન-લૂપ વાેDેજ ગેઇન 104-106 (80-120 dB)

ઇ�વ<ટfગ 
અેિXYફાયર

અાઉટપુટ 180° અાઉટ અાેફ 
ફેઝ

ગેઇન = -
Rf/Rin

ઇ�વ<ટfગ ઇનપુટ પર વ£ુ?અલ 
¢ાઉ#

જવાબ:

અાેપ-અેHના પેરામીટસY:

ઇનપુટ અાેફસેટ વાેUેજ માટે ડાયાLામ:

મેમરી ટ: ીક: "VICS BGR" (Voltage offset at Input, Current offset, Slew rate, Bias current, Gain, Rejection ratio)

()ન 4(ક) OR [7 ગુણ]  
Inverting અને Non-inverting Op-amp અે45ીફાયર અાકૃZત દાેરી વાેUેજ ગેઇન નું સૂ> તારવી સમDવાે.

જવાબ:

ઇ�વJટ� ગ અેિ45ફાયર:

 

સJકK ટ ડાયાLામ:

                 Vos
                  |
                  v
      +-----+     |     +-----+
      |     |     |     |     |
   ---+  +  +-----+-----+     +---
      |     |           |     |
      +-----+           +-----+
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નાેન-ઇ�વ<ટfગ અેિXYફાયર

અાઉટપુટ ઇનપુટ સાથ ેઇન 
ફેઝ

ગેઇન = 1 + Rf/Rin
ઇ�વ<ટfગ કરતાં ઊચંા ઇનપુટ 

ઇ5ીડC

ગેઇન મેળવણી:

વ£ુ?અલ ¢ાઉ# કCે¤ના ેઉપયાેગ (V- ≈ 0)

Rin qારા કરંટ: Iin = Vin/Rin

Rf qારા કરંટ: If = Iin (અાેપ-અે5 ઇનપુટમાં કાેઈ કરંટ નથી)

Rf પર વાેDેજ: Vout = -If × Rf = -Iin × Rf = -Vin × Rf/Rin

અાથી, ગેઇન = Vout/Vin = -Rf/Rin

નાેન-ઇ�વJટ� ગ અેિ45ફાયર:

 

સJકK ટ ડાયાLામ:

                 Rf
           +----/\/\/\----+
           |              |
           |              |
     Rin   |    +\        |
Vin o--/\/\/\---|-\       |
           |    |  \      |
           |    |   \-----o Vout
           |    |  /
           |    |-/
           |    +/
           |    |
           |    |
           +----+
                |
               GND

                 Rf
           +----/\/\/\----+
           |              |
           |              |
           |    +\        |
Vin o------+----|-\       |
           |    |  \      |
           |    |   \-----o Vout
           |    |  /
           |    |-/
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પેરામીટર ઇ�વJટ� ગ અેિ45ફાયર નાેન-ઇ�વJટ� ગ અેિ45ફાયર

ગેઇન ફાે�ુYલા -Rf/Rin 1 + Rf/Rin

ફેઝ aશ� 180° 0°

ઇનપુટ ઇHીડI Rin ની બરાબર ખૂબ ઊચંી (≈ અનંત)

�ૂનતમ સંભZવત ગેઇન <1 હાેઈ શકે છે હંમેશા ≥1 હાેય છે

ઇ�6¢ેટર

ફીડબેકમાં RC 
સ<કg ટ

અાઉટપુટ ઇનપુટના ેઇ�6¢લ છે લાે-પાસ <ફDર તરીકે કાય? કરે છે

ગેઇન મેળવણી:

નેગે<ટવ ફીડબેકને કારણ,ે V- ≈ V+ = Vin

Rin પર વાેDેજ: V- = Vin

Rin qારા કરંટ: IRin = V-/Rin = Vin/Rin

સમાન કરંટ Rf qારા વહે છે: IRf = IRin

Rf પર વાેDેજ: VRf = IRf × Rf = Vin × Rf/Rin

અાઉટપુટ વાેDેજ: Vout = V- + VRf = Vin + Vin × Rf/Rin = Vin(1 + Rf/Rin)

અાથી, ગેઇન = Vout/Vin = 1 + Rf/Rin

તુલના:

મેમરી ટ: ીક: "PING-PONG" (Phase Inverted Negative Gain vs Positive Output Non-inverted Gain)

()ન 5(અ) [3 ગુણ]  
Op-Amp નાે ઉપયાેગ કરીન ેઇCીLેટર દાેરા ેઅને સમDવાે.

જવાબ:

અાેપ-અેH ઇCીLેટર:

 

           |    +/
           |    |
           |    |
           +--/\/\/\--+
              Rin     |
                      |
                     GND
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સbમ̀ગ અેિXYફાયર

મ¥Dપલ ઇનપુટ્સ અેડ કરે છે વેઇટેડ સમ શ� ઇ�વ<ટfગ કાેe¦ગરેશન

સJકK ટ ડાયાLામ:

કાયY(ણાલી:

અાઉટપુટ વાેDેજ ઇનપુટના ઇ�6¢લન ેtપાેશ?નલ છે

Vout = -1/RC ∫Vin dt

વેવફાેમ? જનરેટસ?, અેનાલાેગ કX�ુટસ?માં વપરાય છે

-20dB/decade \લાેપ સાથ ેલાે-પાસ <ફDર તરીકે કાય? કરે છે

મેમરી ટ: ીક: "TIME" (Takes Input and Makes integral over time Exactly)

()ન 5(અ) OR [3 ગુણ]  
Op-Amp નાે ઉપયાેગ કરી સZમ� ગ અે45ીફાયર દાેરાે અને સમDવાે.

જવાબ:

અાેપ-અેH સZમ� ગ અેિ45ફાયર:

 

સJકK ટ ડાયાLામ:

                  C
              +---||---+
              |        |
              |        |
   Vin o--/\/\/\--+---o|+      |
            R     |    |-      +---o Vout
                  |    |       |
                  |    |
                  +----+
                  |
                 GND

              Rf
        +---/\/\/\---+
        |            |
        |            |
  R1    |    +\      |
V1 o--/\/\/\--|-\     |
        |    |  \    |
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પેરામીટર uાસ A uાસ B uાસ AB uાસ C

કokન અwગલ 360° 180° 180°-360° <180°

કાયYMમતા 25-30% 70-80% 50-70% >80%

Jડ`ાેશYન ખૂબ અાેછંુ ઊચંું (uાેસઅાેવર) અાેછંુ ખૂબ ઊચંું

બાયaસ� ગ કટઅાેફ ઉપર કટઅાેફ પર કટઅાેફથી થાેડંુ ઉપર કટઅાેફથી નીચે

અેg5કેશI હાઇ <ફડે_લટી અાે<ડયાે જનરલ પપ?ઝ અાે<ડયાે અેિXYફાયસ? RF અેિXYફાયસ?

કાયY(ણાલી:

મ¥Dપલ ઇનપુટ્સ સાથે ઇ�વ<ટfગ કાેe¦ગરેશન વાપરે છે

દરેક ઇનપુટ તેના રેMઝ=Cના અાધારે અાઉટપુટમાં યાેગદાન અાપે છે

Fે R1 = R2 = R3 = R અને Rf = R, તાે Vout = -(V1 + V2 + V3)

Fે રેMઝ=સ? અલગ હાેય, તાે વેઇટેડ સમ ઉij થાય છે: Vout = -Rf(V1/R1 + V2/R2 + V3/R3)

ઇ�વ<ટfગ ઇનપુટ પર વ£ુ?અલ ¢ાઉ# અેના_લMસસને સરળ બનાવે છે

મેમરી ટ: ીક: "SWIM" (Summing Weighted Inputs with Mixing)

()ન 5(બ) [4 ગુણ]  
ZવZવધ (કારના પાવર અે45ીફાયરની સરખામણી કરાે.

જવાબ:

મેમરી ટ: ીક: "CABINET" (Conduction angle, Amplification quality, Biasing, Ideal applications, Noise/distortion, 
Efficiency, Temperature concerns)

()ન 5(બ) OR [4 ગુણ]  
પુશ પુલ અે45ીફાયર અને કાે45ીમેCરી પુશ પુલ અે45ીફાયર ની સરખામણી કરાે.

જવાબ:

  R2    |    |   \---o Vout
V2 o--/\/\/\--+   /
        |    |  /
  R3    |    |-/
V3 o--/\/\/\--+/
        |     |
        |     |
        +-----+
              |
             GND
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પેરામીટર પુશ-પુલ અેિ45ફાયર કાેિ45મેCરી પુશ-પુલ અેિ45ફાયર

વપરાતા ટ: ાlm`સY સમાન tકાર (NPN અથવા PNP) કાેિXYમે6રી Fેડી (NPN અને PNP)

ઇનપુટ ટ: ાIફાેમYર જ9રી (સે6ર-ટેn) જ9રી નથી

અાઉટપુટ ટ: ાIફાેમYર જ9રી જ9રી નથી

સJકK ટ જJટલતા વધુ જ<ટલ સરળ

ખચY ટW ાCફાેમ?સ?ને કારણે ઊચંાે નીચાે

cીdIી Jર�ાેI ટW ાCફાેમ?સ? qારા મયા?<દત વધુ સારંુ ($વશાળ રે�)

ફેઝ Jડ`ાેશYન ઊચંું નીચું

પાવર સ5ાય Mસ̀ગલ પાેલા<રટી સામા| રીતે �ુઅલ પાેલા<રટી જ9રી

555 
અે=ેબલ

xી-ર<ન̀ગ 
અાેMસલેટર

કાેઈ 3ાયી =ેટ 
નથી

અાઉટપુટ સતત §�ચ કરે છે
xીyCી R1, R2, C qારા ન�ી 

થાય છે

મેમરી ટ: ીક: "TONIC" (Transformers vs None, One type vs complementary, Nice frequency response, Improved 
distortion, Cost effectiveness)

()ન 5(ક) [7 ગુણ]  
IC555 ના ઉપયાેગાે લખાે અને કાેઈ પણ અેક Zવ[તૃતમાં સમDવાે.

જવાબ:

IC 555 ના અેg5કેશI:

1. અે=ેબલ મ¥Dવાય�ેટર

2. માેનાે=ેબલ મ¥Dવાય�ેટર

3. બાય=ેબલ મ¥Dવાય�ેટર

4. પh $વડ્થ માેડુલેટર

5. Mસyે� યલ ટાઇમર

6. xીyCી <ડવાઇડર

7. ટાેન જનરેટર

IC 555 નાે ઉપયાેગ કરીન ેઅે`ેબલ મNUવાય^ેટર:

 

સJકK ટ ડાયાLામ:

                  +Vcc

લ"ન"યર ઇ'()ેટેડ સ.કટ (4341105) - )"0 2023 સો23શન by Milav Dabgar

No. 25 / 29



કાયY(ણાલી:

R1, R2 અન ેC xીyCી ન�ી કરે છે

અાઉટપુટ HIGH અને LOW વ{ે અાેMસલેટ કરે છે

ચાeજfગ ટાઇમ: t1 = 0.693(R1+R2)C

<ડsાeજfગ ટાઇમ: t2 = 0.693(R2)C

કુલ પી<રયડ: T = t1 + t2 = 0.693(R1+2R2)C

xીyCી: f = 1.44/[(R1+2R2)C]

�ુટી સાયકલ: D = (R1+R2)/(R1+2R2)

અેg5કેશI:

LED ¨લેશસ?

�ાેક જનરેટસ?

ટાેન જનરેટસ?

                    |
                    |
             +------+------+
             |      |      |
             |     R1      |
             |      |      |
             +------+------+
             |      |      |
             |     R2      |
             |      |      |
    +--------+------+------+--------+
    |        |      |      |        |
    |   +----+    8 |      |        |
    |   |    |      |      |        |
    |   |    |    7 |      |        |
    |   |    |      |      |        |
    |   |    |    6 |      |        |
    |  C1    |      | 555  |        |
    |   |    |    5 +------+        |
    |   |    |      |      |        |
    |   |    |    4 |      |        |
    |   |    |      |      |        |
    |   |    |    3 |      +---o Output
    |   |    |      |      |        |
    |   |    |    2 |      |        |
    |   |    |      |      |        |
    |   |    |    1 |      |        |
    |   |    +------+------+        |
    |   |           |               |
    +---+-----------+---------------+
        |           |
       GND         GND
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પh જનરેશન

મેમરી ટ: ીક: "FREE" (Frequency determined by Resistors and capacitor, Endless oscillation, Easy to configure)

()ન 5(ક) OR [7 ગુણ]  
IC555 નાે પીન ડાયાLામ અને �લાેક ડાયાLામ દાેરાે અન ેZવ[તૃતમા ંસમDવાે.

જવાબ:

IC 555 ટાઇમર:

પીન ડાયાLામ:

પીન Zવગત:

1. ¢ાઉ# - સ<કg ટ ¢ાઉ#થી Fેડાયેલ

2. <ટWગર - વાેDેજ 1/3 Vcc થી નીચે પડે mારે ટાઇbમ̀ગ સાયકલ શ9 કરે છે

3. અાઉટપુટ - અાઉટપુટ Mસ[લ tદાન કરે છે, 200mA સુધી સાેસ? અથવા Mસ̀ક કરી શકે છે

4. રીસેટ - લાે પર ખlચવામાં અાવે mારે ટાઇbમ̀ગ સાયકલ સમા© કરે છે

5. ક6Wાેલ વાેDેજ - અાંત<રક વાેDેજ <ડવાઇડર (2/3 Vcc) ને અૅdેસ કરવાની મંજૂરી અાપે છે

6. ªેશાે« - વાેDેજ 2/3 Vcc થી વધે mારે ટાઇbમ̀ગ સાયકલ સમા© કરે છે

7. <ડsાજ? - અાંત<રક ટW ા2v=રના અાેપન કલેZરથી Fેડાયેલ

8. Vcc - પાેMઝ<ટવ સYાય વાેDેજ (4.5V થી 16V)

�લાેક ડાયાLામ:

        +-------+
  1 o---|       |---o 8
        |       |
  2 o---|  555  |---o 7
        |       |
  3 o---|       |---o 6
        |       |
  4 o---|       |---o 5
        +-------+

    8                               
    o------+---------------------+  
    Vcc    |                     |  
           |    +-----------+    |  
    5      |    |           |    |  
    o------+----| Voltage   |    |  
    Control|    | Divider   |    |  
           |    |           |    |  
           |    +-----------+    |  
           |      |     |        |  
           |      |     |        |  
    2      |    +-v-+ +-v-+      |  

લ"ન"યર ઇ'()ેટેડ સ.કટ (4341105) - )"0 2023 સો23શન by Milav Dabgar

No. 27 / 29



કાયY(ણાલી:

1. વાેUેજ Jડવાઇડર: Vcc ના 1/3 અને 2/3 પર રેફરC વાેDેજ બનાવે છે

2. કHેરેટસY: ઇનપુટ વાેDેજને રેફરC વાેDેજ સાથે સરખાવે છે

3. િ�લપ-�લાેપ: ક5ેરેટસ?ના અાઉટપુટના અાધારે ટાઇbમ̀ગ =ેટ =ાેર કરે છે

4. અાઉટપુટ `ેજ: િ¨લપ-¨લાેપ અાઉટપુટને બફર અન ેઅેિXYફાય કરે છે

5. Jડ�ાજY ટ: ાlm`ર: ટાઇbમ̀ગ કેપેMસટર <ડsાજ? કરવા માટે િ¨લપ-¨લાેપ qારા <નયં$�ત

અાેપરેJટ� ગ માેડ્સ:

1. માેનાે`ેબલ: ઇનપુટ પh qારા <ટWગર થયેલ વન-શાેટ ટાઇમર

2. અે`ેબલ: પh જનરેશન માટે xી-ર<ન̀ગ અાેMસલેટર

3. બાય`ેબલ: સેટ અને રીસેટ ફં�ના_લટી સાથે િ¨લપ-¨લાેપ

અેg5કેશI:

પh જનરેશન

ટાઇમ <ડલે

અાેMસલેટસ?

    o------+--->|   | |   |      |  
    Trigger     |Comp| |Comp|    |  
                |   | |   |      |  
    6           +-+-+ +-+-+      |  
    o------------+|     |+-------+  
    Threshold     |     |           
                +-v-----v-+         
                |         |         
                | Flip    |         
    4           | Flop    |         
    o---------->|         |         
    Reset       +-+-----+-+         
                  |     |           
                  |     |           
                +-v-+ +-v-+         
                |   | |   |         
                |Buf| |Out|         
                |   | |   |         
                +-+-+ +-+-+         
                  |     |           
    7             |     |  3        
    o-------------+     +--o        
    Discharge               Output  
                                    
    1                               
    o----------------------------+  
    GND                          |  
                                 |  
    +----------------------------+  
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PWM ક6Wાેલસ?

Mસyે� યલ ટાઇમસ?

મેમરી ટ: ીક: "VICTOR" (Voltage divider, Internal comparators, Control flip-flop, Timing capabilities, Output 
buffer, Reset function)
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